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UNDICESIMA LEGISLATURA 
 
 

 
INTERROGAZIONE A RISPOSTA IMMEDIATA  N.  194 
 
 
E-COMMERCE E DIRITTI DEI LAVORATORI. 
COSA INTENDE FARE LA GIUNTA REGIONALE PER TUTELARE GLI 
ADDETTI DEL SETTORE NEL VENETO? 
 
presentata il 21 settembre 2021 dai consiglieri Camani, Giacomo Possamai, 
Zottis, Zanoni, Bigon e Ostanel 
 
 
 
 
 
  Premesso che: 
- nei giorni scorsi, grazie all’impegno del Governo e del Ministro del Lavoro 
Andrea Orlando, si è raggiunta a livello nazionale una intesa storica sulle relazioni 
industriali tra Amazon e le organizzazioni sindacali; 
- le mobilitazioni dei lavoratori del settore dell’e-commerce, partite proprio dal 
Veneto per denunciare le condizioni di lavoro insostenibili imposte da Amazon, 
sono state determinanti nel raggiungimento di tale accordo; 
- in virtù dell’intesa nazionale lo strumento regolatore dei rapporti di lavoro tra 
Amazon e dipendenti dovrà essere il Contratto nazionale della Logistica, 
Trasporto Merci e Spedizioni, che potrà consentire l’avvio di trattative anche su 
orari, turni, carichi di lavoro, livelli di inquadramento, politiche di sicurezza e 
salute sul lavoro. 
  Rilevato che: 
- attualmente in Veneto sono previste nuove aperture di magazzini Amazon in 
provincia di Vicenza, Venezia, Treviso; a tal proposito l’azienda intenderebbe 
operare un trasferimento di massa di lavoratori dalla sede di Vigonza (PD) a 
quelle di imminente apertura; 
- in particolare, sembra che 160 dei 400 drivers siano destinati al trasferimento 
nella sede di Vicenza, una manovra che, se non concordata tra le parti sociali, 
rischia di trasformarsi in una sorta di licenziamento di massa finalizzato alla 
sostituzione di contratti a tempo indeterminato con contratti precari. 
  Considerato che desta grande preoccupazione il massiccio ricorso, in 
questo settore, al lavoro precario e interinale, al meccanismo degli appalti al 
massimo ribasso, all’impiego di cooperative spurie, il tutto finalizzato 
esclusivamente ad abbattere il costo del lavoro riducendo le tutele; 
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  Ritenuto che: 
- la tutela dei lavoratori dei poli logistici e del commercio on-line è una grande 
questione politica che investe per responsabilità anche i livelli istituzionali 
regionali; 
- il dialogo sociale è lo strumento di governo del territorio più adatto ad 
affrontare queste vertenze. 
  I sottoscritti consiglieri 
 

interrogano 
il Presidente della Giunta regionale e l’Assessora al Lavoro 

 
per sapere cosa intende fare la Regione Veneto per contribuire a tutelare i 
lavoratori del settore logistico e dell’e-commerce, anche alla luce dell’accordo 
nazionale sottoscritto dalle parti. 
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DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA REGIONALE n. 183 / IIM del 12/10/2021 

OGGETTO; 
Risposta all'interrogazione a risposta immediata n. 194 del 21 Settembre 2021 presentata dai Consiglieri 
Vanessa CAMANI, Giacomo POSSAMAI, Francesca ZOTTIS, Andrea ZANONI, Anna Maria BIGON e Elena 
OSTANEL avente per oggetto "E-COMMERCE E DIRITTI DEI LAVORATORI. COSA INTENDE FARE LA 
GIUNTA REGIONALE PER TUTELARE GLI ADDETTI DEL SETTORE NEL VENETO?". 
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lì 
Il 
'è , COMPONENTI DELLA GIUNTA REGIONALE 

Presidente 
Vicepresidente 
Assessori 

Segretario verbalizzante 

Luca Zaia Presente 
Elisa De Berti Presente 
Gianpaolo E. Bottacin Presente 
Francesco Calzavara Presente 
Federico Caner Presente 
Cristiano Corazzari Presente 
Elena Donazzan Presente 
Manuela Lanzarin Presente 
Roberto Marcato Presente 
Lorenzo Traina 

RELATORE ED EVENTUALI CONCERTI 

ELENA DONAZZAN 

STRUTTURA PROPONENTE 

AREA POLITICHE ECONOMICHE, CAPITALE UMANO E PROGRAMMAZIONE COMUNITARIA 

APPROVAZIONE 

Sottoposto a votazione, il provvedimento è approvato con voti unanimi e palesi. 
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REGIONE DEL VENETO 
giunta regionale 

XI Legislatura 

OGGETIO: Risposta all'interrogazione a risposta immediata n. 194 del 21 Settembre 2021 presentata dai 
Consiglieri Vanessa CAMANI, Giacomo POSSAMAI, Francesca ZOTTIS, Andrea ZANONI, 
Anna Maria BIGON e Elena OSTANEL avente per oggetto "E-COMMERCE E DIRITTI DEI 
LAVORATORI. COSA INTENDE FARE LA GIUNTA REGIONALE PER TUTELARE GLI 
ADDETTI DEL SETTORE NEL VENETO?". 

Il relatore propone alla Giunta di adottare la seguente risposta: 

Per "filiera della logistica" si intende un sistema economico e commerciale comprendente sia le imprese che 
realizzano una o più fasi di processi logistici sia le aziende committenti. Nel territorio regionale la filiera è 
presente con poli logistici di rilievo intemazionale e ricopre un ruolo strategico per l'economia e il tessuto 
sociale veneto. Negli ultimi anni questo settore è stato interessato da un'evoluzione profonda; in particolare, 
l'e-commerce ha visto un continuo crescendo delle proprie attività, incremento che ha avuto un'ulteriore 
spinta nell'ultimo anno, a seguito della pandemia. 

Dato il ruolo fondamentale del settore per il tessuto economico regionale, l'Assessore all'Istruzione, 
Formazione, Lavoro e Pari opportonità da tempo ha avviato un tavolo di confronto con le Associazioni 
sindacali datoriali e dei lavoratori al fine di condividere un "Protocollo d'intesa per il superamento delle 
criticità della filiera della logistica" con il quale le Parti, ognuna per quanto di propria competenza, si 
impegnano ad adoperarsi affinché venga garantita l'osservanza delle prescrizioni normative in materia di 
lavoro, di regolarità contributiva ed assicurativa, nonché in materia di sicurezza del lavoro all'interno dei siti 
produttivi, anche al fine di contrastare le forme di caporalato e grave sfruttamento lavorativo e il lavoro 
sommerso e irregolare. Il testo di tale Protocollo è ormai di prossima sottoscrizione. 

L'Assessore al Lavoro sta, altresì, seguendo la vertenza Amazon, per la quale lo scorso 29 aprile ha 
incontrato le Organizzazioni Sindacali che contestavano le difficili condizioni di lavoro sul sito di Vigonza, 
dove erano allora presenti circa 400 addetti alla distribuzione in capo a cinque società appaltatrici di 
Amazon. In previsione delle ormai prossime aperture di nuovi magazzini sul territorio regionale, l'Assessore 
al Lavoro, ha inoltre già convocato per il mese di ottobre un nuovo incontro con azienda e sindacati, avente 
ad oggetto "La situazione Amazon in Veneto". 

Il 15 settembre 2021, presso il Ministero del Lavoro e delle Politiche sociali, Amazon Italia Logistics Srl ha 
sottoscritto il "Protocollo per la definizione di un sistema condiviso di relazioni industriali", con il quale si è 
impegnata ad applicare il contratto collettivo nazionale della logistica, trasporto merci e spedizioni. Il 
medesimo documento prevede, altresì, momenti di confronto territoriali. Su questa base, la Giunta 
proseguirà il lavoro svolto finora, al fine di contribuire a portare ordine e sicurezza in un settore strategico ed 
essenziale per l'economia regionale. 

LA GIUNTA REGIONALE 

UDITO il relatore, il quale dà atto che la struttura competente ha attestato, con i visti rilasciati a cortedo del 
presente atto, l'avvenuta regolare istruttoria della pratica, anche in ordine alla compatibilità con la vigente 
legislazione statale e regionale, e che successivamente alla definizione di detta istruttoria non sono pervenute 
osservazioni in grado di pregiudicare l'approvazione del presente atto; 
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Ì : 

DELIBERA 

1. di approvare, nel testo riportato in premessa, la risposta all'atto ispettivo richiamato in oggetìio; 
2. di incaricare dell'esecuzione del presente atto la Segreteria della Giunta - Direzione Attività 

Istituzionali della Giunta Regionale e Rapporti Stato/Regioni. 

Risposta data dalla Giunta regionaìe 
nella seduta del Consiglìpj-egiònale n. 

.^6 del :..A.%l..iQÌlQlt 
Per ulteriori informazioni si rinvia al 
resoconto integrale della seduta. 

UFFICIO ATTIVITÀ ISTITUZIONALI 
Il dirigente 

Carla Cambi 

IL VERBALIZZANTE 
Segretario della Giunta Regionale 

f.to - Dott. Lorenzo Traina -
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